

国足新任主帅扬科维奇目标明确—— “全力冲击2026世界杯”

体坛话题

一位被外界视为“最差履历”的外教，对担任中国男足主教练会有什么样的期待？昨天下午，中国足协在海口为新上任的扬科维奇举办了一场新闻发布会，51岁的塞尔维亚人面对众多媒体，详细地阐述了自己的选人原则与组队思路，并自信地表示：“全力冲击2026年世界杯。”



扬科维奇显得很自信 图 IC



媒体见面会现场

图 新华社

谈自己 我熟悉国足

尽管此前扬科维奇一直在阿联酋迪拜率领男足亚运队备战，发布会的前一天他还经历了漫长飞行，但在记者们面前，他始终笑容可掬，以从容的态度表现出他对于未来工作的信心。

与此前的多名资深教练相比，扬科维奇的执教履历无疑较为平淡，他甚至没有多少带领成年男足征战洲际大赛的经历。对此，扬科维奇并没有回避。“过去四年半时间，我都在中国足协工作，其间我不但考察了本年龄段球员，同时还关注中超、中甲比赛和部分中乙比赛，我掌握了中国所有球员基本信

息。”他想告诉所有人，自己是一个非常敬业的教练，“过去30个月时间，我有28个月时间待在中国。”

当然，他还强调了自己的执教经验足够丰富：“我执教了22年，一半时间俱乐部一半国字号球队。2010年我作为安蒂奇先生的教练组团队成员参加了南非世界杯，当时安蒂奇最后一场比赛拿了红牌，我作为主教练执掌了四场比赛。我会衔接好俱乐部和国家队，利用这样的机会把国足带到新的高度，达到想要的目标。”

谈风格 严格是标签

在很多年轻球员看来，扬科维奇最大的特点就

是一个字：严。而他也做好了准备，把自己严格执教的作风，从青年队带到国家队。

在执教男足亚运队时，扬科维奇就对球员技术能力、身体条件、意志品质的要求非常高，更是提出过“国脚体脂率不得超过10%”的严苛标准。对此，扬科维奇说：“我带国青队已经4年，大家应该很清楚我的执教风格。我在训练的细节方面要求非常严格，我每一天都要完成一个具体的目标，从而在比赛中展现我们的训练效果。”

而扬科维奇的严格不仅仅体现在细节上，还体现在意志品质上。“我选择国家队球员是经过深思熟虑的，包括入籍球员，标准首先是精神属性，我需要态度端正的球员，包括他们在日常生活的表现，我需要有正确价值观的球

员，他们必须尊重身上的球衣和球衣上的国旗。我们要打造一支在球场上有‘侵略性’的队伍，如果我们想要和亚洲的强队抗衡，基础就是过硬的体能储备和顽强的比赛作风。”

接下来两天，国足教练组将对球员进行一个全面测试，而扬科维奇也会根据这份结果来调整下一步的高强度训练方案。

谈目标 打进世界杯

在接受媒体采访过程中，扬科维奇很少提及执教技术层面的内容，而是反复强调诸如“纪律性、刻苦态度、牺牲精神”这样的关键词。在他看来，自己治下的全新中国男足首先需要在精神层面上“达标”，才可能应对到接下来激烈甚至残酷的大赛竞争。

扬科维奇并不是一个高谈阔论的人，但在现场媒体记者的“逼问”下，他也很明确地表达了自己的带队目标。“作为主教练，我有各种方式回避这个问题，但是中国足协和我们都必须定下明确目标，那就是全力冲击2026年世界杯。”

2026年美加墨世界杯抽签仪式将在今年7月下旬进行，中国男足将在今年11月从亚洲区第二阶段36强赛开始预选赛之旅，由于中国男足目前亚洲排名第11，大概率将以第二档球队参赛。扬科维奇对此表示：“不管名额是4.5个，还是8.5个，我们都必须全力以赴，不能浪费丝毫的时间。从明天开始，我们每一天都要全力以赴，不能浪费丝毫的时间。从明天开始，每一次训练、每一场比赛，我们都要做准备。只有具备良好的纪律性、勤奋态度、进取心，我们才能达成目标！”

本报记者 关尹

海港又来了！前西甲名帅哈维尔上任主帅

前西甲名帅哈维尔上任主帅

又是“佩雷拉”！昨天下午，上海海港俱乐部官方宣布，西班牙籍教练哈维尔·佩雷拉将出任球队新赛季主教练。

出生于1966年的哈维尔是欧足联职业级教练员，也算得上是一位西甲名帅，曾先后执教过阿尔瓦塞特、阿拉维斯等多家俱乐部，之前还曾在重庆两江竞技队、河南嵩山龙门队任教，对中超联赛比较熟悉和了解。海港俱乐部表示，哈维尔加盟海港足球俱乐部后，希望能够凭借丰富的执教经验，带领海港队不断提升球队技战术水平，在新赛季取得佳绩。

由于战绩不佳，海港上赛季中途解雇了主帅莱科，由代理主帅奚志康、副总孙祥带队完成了剩余比赛。进入休赛期之后，海港曾瞄准多名世界杯教头，但都未能成功牵手。海港最终决定在中超内部挖掘，与哈维尔的接触很快就有了结果，双方一拍即合。对于主帅预算有限的海港队而言，熟悉中国足球的哈维尔应该是一个不错的选择，但最终效果如何，还需时间验证。

有趣的是，这是海港队迎来的第二位“佩雷拉”主教练。2017年，当时的上港俱乐部宣布葡萄牙人维托尔·佩雷拉出任球队主帅，并在2018年率队拿下至今唯一的中超联赛冠军，以及一届超级杯赛冠军。新来的哈维尔·佩雷拉在名气和履历似乎比不上前任，但至少讨了一个“口彩”，兵强马壮的海港队本赛季的目标应该只有一个：重夺联赛冠军！ 本报记者 关尹

哈维尔·佩雷拉比较熟悉中超

图 IC

虽遭逆转 小将爆发

大鲨鱼客场并非没有收获

130比133，昨晚上海久事男篮客场遭福建队逆转。不过本场比赛也不是没有收获，18岁小将刘礼嘉（见右图）一鸣惊人，在37分钟内16投12中，创下职业生涯新高的28分。值得一提的是，这仅是刘礼嘉CBA生涯第4场比赛，此前他只打了三场比赛就意外受伤，并且因此休战了四个月，没想到伤愈回归的首战就迎来大爆发。

去年休赛期，上海久事男篮又有四名00后小将升入一队，分别是刘礼嘉、李弘权、刘正清和程望樊。这四人当中，出生于2004年8月的刘礼嘉是身体条件和天赋最好的，他身高2.06米、体重100公斤，司职三四年级位摇摆人，能里能外机动性很强，篮下终结能力也很出色，被誉为中国年轻球员“04级第一人”。

值得一提的是，刘礼嘉还是一个不折不扣的“球二代”，他的父亲刘大庆曾是中国男篮“94黄金一代”成员，获得过世锦赛第八名。

大鲨鱼第一场季前赛对阵山西队，李春江把刘礼嘉放进了首发阵容，后者也没有辜负主教练的信任，

在20分钟内7投5中拿下10分，并且没有一次失误，表现十分高效。尤其是终场前2.2秒的那个准绝杀，他接球、对抗、抛投……展现出与年龄不符的沉稳老练。“能够进入一线队，我要感谢俱乐部和教练组的信任。”刘礼嘉赛季初表示。

没想到好事多磨，联赛第一阶段刘礼嘉刚打了三场比赛，就意外受伤了。常规赛第4轮对天津队的比赛，他首节替补上场仅仅36秒，就在飞身封盖时落地踩在队友丁彦雨航脚上导致崴脚，最终被确诊为右踝关节撕脱性骨折，预计康复周期为12周。本来外界以为刘礼嘉的首个CBA赛季也将报销，结果他4个月后成功复出了，并且在第一场比赛中就展现出火热状态。

“队中的年轻队员能够得到上场机会，主要原因是他们通过训练证明了自己的能力，包括在场上能展示出真正的技术水平。”赛后大鲨鱼主帅李春江表示，“刘礼嘉作为年轻队员，比赛中敢打敢拼，心理素质强，打球欲望强，所以他才会有这样好的表现。”

本报记者 李元春

